

东北三省农业科学院召开生物物理专业协作会議

辽宁、吉林、黑龙江三省农业科学院于今年3月6日在哈尔滨召开了生物物理专业协作会議，会議历时6天。除三省农业科学院生物物理专业主要研究人員参加外，并邀请了中国农业科学院原子能利用研究所、中国科学院林业土壤研究所、沈阳农学院、东北农学院，辽宁和黑龙江省科学技术委员会及三省部分专区农业科学研究所有关工作人員参加。出席会議的代表共四十余人。

会議期間交流了工作成果、經驗和教訓。共听取了21篇报告，主要包括：(1)低剂量电离辐射刺激作物生长发育提高产量試驗總結；(2)高剂量电离辐射引变育种研究工作總結；(3)应用放射性同位素 P^{32} 研究提高磷肥肥效試驗總結；(4)应用放射性同位素 C^{14} ， P^{32} 研究作物营养物质運轉代謝規律試驗總結；(5)生物物理学发展現况及展望；(6)放射生态学研究現况及展望；(7)关于放射性測量問題；(8)土壤有效磷測定方法(讀書報告)；(9)应用放射性同位素碳(C^{11} ， C^{14} 等)研究植物光合作用的进展及存在問題(綜述)；(10)“低剂量电离辐射刺激作物提高产量”全国联合試驗取得的成績及存在問題等。

通过会議可以看出：三省各研究单位的工作开展時間虽然不长，但已取得許多成果。中国农业科学院辽宁分院利用放射性色层分析法深入地研究和闡明了大豆花莢脱落与营养物质代謝轉化的关系。吉林农业科学院在利用 C^{14} 研究作物光合作用方面，深入地研究了由脉冲数/分·干物重換算成 CO_2 毫克数/小时·干物重的单位換算方法。并解决了一些試驗操作过程中存在的問題。在采用水培方法利用 P^{32} 研究作物营养生理的工作中也取得一定成績。黑龙江省农业科学院辐射育种工作已进行了五年。选出大豆、玉米等作物的高产、含油量高(大豆)、早熟、抗逆性強的新品系。在低剂量电离辐射研究工作方面，通过1961，1962两年的全省联合試驗，已初步肯定了对某些作物的增产效果及刺激增产的剂量范围。

在这次会議上，中国农业科学院原子能利用研究所任志所長作了重要指示。闡述了放射性同位素和辐射以及新技术在农业上利用的研究任务；并对三省的工作作了很高的評价。認為三省协作的形式好，有內容，应进一步加強。

会議期間，代表們对有关工作中共同性的問題(如同位素示踪方法、放射性測量技术、数据加工統計、辐射育种技术等)进行了細致認真的討論。各研究单位还相互交流了今年研究工作的初步打算。

代表們一致認為：这次会議收获很大，內容比較丰富，报告的質量較好，問題討論得較深入，对推动今后工作的进一步开展有很大帮助。

会議最后确定了三省今年的协作方案。协作課題有：(1)低剂量电离辐射刺激作物生长发育提高产量的研究；(2)利用 P^{32} 研究提高磷肥肥效的試驗；(3)利用 C^{14} 研究大豆营养物质代謝規律的試驗。协作事項包括：交換詳細的試驗方案；交換文献資料；互派工作人員学习研究技术；定期召开工作总结及学术报告会等。(黑龙江省农业科学院生物物理研究室供稿)

(編輯部收稿日期 1963年3月21日)